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Vec:  
Zámer "Technologický celok na plazmové spracovanie odpadov prevažne z elektrických a 
elektronických zariadení" - stanovisko     
 

Dňa 15.1.2015 bol Prešovskému samosprávnemu kraju doručený zámer „Technologický 
celok na plazmové spracovanie odpadov prevažne z elektrických a elektronických zariadení“. 
Navrhovateľ – Plasma Energy, s.r.o., Rudlovská 53, 974 01 Banská Bystrica, IČO: 47 463 414. 

Predmetom navrhovanej činnosti je výstavba technologického celku, ktorý bude slúžiť na 
zhodnocovanie vybraných druhov ostatných a nebezpečných odpadov na princípe plazmového 
splyňovania. Projektovaná kapacita je určená na 8,5 t spracovávaných odpadov denne.  

Hlavným technologickým zariadením navrhovanej činnosti bude plazmový reaktor, v ktorého 
vnútornom prostredí s veľmi vysokou teplotou bude prebiehať termický rozklad tuhých odpadových 
materiálov. Organické zložky odpadov (plasty, drevo, papier, textil, látky s obsahom uhlíka) sa 
vplyvom vysokej teploty (v jadre 10 000 – 30 000 °C, na okraji približne 1 800 °C) a nízkeho až 
nulového obsahu kyslíka rozložia na jednoduché plynné produkty a anorganické zložky odpadov 
(kovy, sklo a pod.) sa v roztavenom stave zhromaždia na dne reaktora. 

Technológiu samotného plazmového spracovania odpadov bude predstavovať uzavretý 
systém, v ktorom sa vznikajúci produkt splyňovania organických zložiek odpadov, horľavý, tzv. 
syntézny plyn, bezo zvyšku, teda bez možnosti úniku znečisťujúcich látok do vonkajšieho ovzdušia, 
zachytí a až po jeho dostatočnej úprave v chladiacom a filtračnom systéme sa využije ako palivo 
v spaľovacom zariadení na výrobu tepla (plynový kotol) pri variante 1 (ďalej len „V1), resp. ako 
palivo v kogeneračnej jednotke (ďalej len „KGJ“), spaľovacom zariadení na kombinovanú výrobu 
elektriny a tepla pri variante 2 (ďalej len „V2). 

Záujmový pozemok pre umiestnenie navrhovanej činnosti sa nachádza v najjužnejšom cípe 
priemyselného parku Ferovo, ktorý je situovaný mimo zastavaného územia mesta Vranov nad 
Topľou na ploche 0,5 ha popri cestnej komunikácii I. triedy č. 18 (Prešov – Vranov nad Topľou – 
Michalovce). 

Prevzatý odpadový materiál sa umiestni do skladu (prijaté odpady), ktorý bude vybudovaný 
s ochranou proti vplyvu atmosférických zrážok, bude teda zastrešený. V sklade budú zriadené miesta 
pre oddelené uskladnenie jednotlivých druhov prijatých odpadov, rešpektujúc ich materiálový základ 
a kategóriu (ostatné alebo nebezpečné odpady). 

Podlaha, ktorá bude slúžiť na uskladnenie nebezpečných odpadov, bude na betónovom 
podklade vyhotovená v nepriepustnom prevedení. Kovová zložka tuhých zvyškov predstavuje 
využiteľnú druhotnú surovinu a inertná troska má potenciál komerčných vlastností využiteľných 
v stavebníctve, alebo pri výstavbe ciest.  
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Pre skúšobnú prevádzku bude potrebné zabezpečiť zásobu odpadov v množstve asi 3 t/deň, 
čo bude znamenať zásobovanie v dvojdňovom cykle iba počas pracovných dní. Surovina na ďalšie 
zhodnocovanie bude získavaná prioritne z miestnych zdrojov, v blízkosti regiónu pôvodu. Do areálu 
budú prichádzať najviac 3 nákladné automobily denne (mimo víkendu a voľných pracovných dní). 
Celkové množstvo vznikajúcich odpadov možno odhadnúť na asi 60 – 300 t/rok, čo predstavuje 
z celkového množstva spracovaného odpadu 3 000 t/rok (2 – 10 % odpadového výstupu), ktorý sa 
môže využitím získanej trosky, ktorú je možné použiť ako prísadu do niektorých stavebných 
výrobkov a vydaní súhlasu znížiť na úroveň 1 – 5 %, čo predstavuje asi 30 – 150 t/rok odpadov.  

V navrhovanej prevádzke sa uvažuje s trojsmennou prevádzkou pre 12 pracovníkov 
a v administratívnej časti sa uvažuje s 8 pracovníkmi.  

Získaný syntézny plyn bude možné využiť ako palivo v plynovom kotle na výrobu tepla pre 
vlastnú potrebu prevádzkovateľa navrhovanej činnosti (V1) alebo v KGJ na kombinovanú výrobu 
tepla a elektriny rovnako pre vlastnú potrebu prevádzkovateľa navrhovanej činnosti (V2). Vyrobená 
elektrická energia v  KGJ môže kompenzovať energetickú náročnosť samotného systému 
splyňovania odpadov v plazmovom reaktore. Vznikajúce odpadové teplo je využiteľné ako zdroj 
tepla. 

Navrhovaný technologický celok bude závislý na elektrickej energii, len v prípade 
nefunkčnosti zariadenia, v tomto prípade bude pre zabezpečenie prevádzky dodávaná priamo zo siete 
- V2. Vo V1 bude elektrická energia dodávaná priamo z distribučnej siete pre potreby samotného 
plazmového reaktora, technologického celku a stavebných objektov. Potrebné teplo na zabezpečenie 
prevádzky navrhovanej činnosti bude odoberané z prevádzky vlastnej plynovej kotolne, resp. KGJ. 
Využívanie zemného plynu sa nepredpokladá. Počas prevádzky sa uvažuje s odberom plynu vo V1 
pre prevádzku plynového kotla v prípade odstávky reaktora a vo V2 na pohon KGJ pri nábehoch 
technologického celku po plánovaných odstávkach.  

 
Prešovský samosprávny kraj, odbor regionálneho rozvoja v zmysle § 23 ods. 4 zákona 

NR SR č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov v znení neskorších predpisov ako dotknutý orgán berie na vedomie predložený 
zámer a dáva nasledovné  

stanovisko: 

Podľa platného ÚPN VÚC Prešovského kraja je priemyselný park Ferovo, zaradený do 
tabuľky funkčných plôch priemyselnej výroby 1. kategórie, ktoré predstavujú územia 
s najvhodnejšími rozvojovými predpokladmi z hľadiska hodnotených kritérií. 

Z dôvodu výhodného umiestnenia navrhovanej činnosti blízko producentov odpadov 
a dôvodu, že navrhovaná technológia dokáže ekologicky spracovať dovezený odpad odporúčame 
realizáciu variantu s KGJ – variant 2 – z dôvodu minimálnej potreby energetických zdrojov a 
minimálnych dopadov na životné prostredie dotknutého územia.  
 
 
 S pozdravom 
 
 
 
 

Ing. František Barnáš 
vedúci odboru

 


